

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

DON JOSÉ RIERA JIMÉNEZ

HA FALLECIDO ANOCHE A LAS DIEZ

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SACRAMENTOS Y LA B. A.

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Antonia Senac Pulido, hijos D. José, capellán de la Armada (ausente), D. Sebastián, D. Salvador, doña Pilar y doña Catalina, hija política, hermanos, hermanos políticos y demás familia.

Suplican á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Andrés, el primero esta tarde á las cuatro y el segundo mañana jueves á las siete de la misma, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 16 de Mayo de 1906

Casa mortuoria San Andrés, núm. 2.—No se reparten esquelas.—El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS ARANCELES Y LA EXPORTACION

El problema que los aranceles ofrecen para España, afecta de un modo particularísimo á esta región de Levante, por depender su mayor movimiento comercial de las relaciones que sostiene con el extranjero. Hasta el presente no se había exteriorizado la actitud en que el comercio, la industria y la agricultura de la región han de colocarse para hacer una defensa decidida de sus intereses, tan profundamente amenazados de no llevarse este asunto á una solución satisfactoria, pero ya las Cámaras de Comercio y Agricultura de Murcia, se disponen á alzar su vigorosa voz de unánime protesta y la Cámara de Alicante elevará al Gobierno su respetuosa exposición en igual sentido y las asociaciones de Cartagena y del resto de la provincia, que están obligadas á ello, no permanecerán indiferentes ante un problema que tan de cerca toca á las clases productoras y exportadoras á quienes autorizadamente representan. Sin perjuicio de consignar sucesivamente el fundamento en que las entidades que citadas apoyan su oposición, apuntamos hoy, como prólogo, algunas impresiones en términos generales sobre el problema de los aranceles, que debe ser estudiado aquí con toda atención y detenido minuto por afectar, como decimos, á esta zona principalísimamente.

Para poder conservar España sus negocios en los mercados extranjeros, necesita dar facilidades á las demás naciones para que puedan introducir aquí sus mercancías, sobre todo si se trata de objetos que no son de nuestra fabricación, como maquinaria, quincalla, dinamos, etc. Casi puede asegurarse que el principal interés en que se hagan tratados de comercio ha de estar de parte de España, en vista de que los mercados extranjeros que ahora nos son adaptes, pueden proveer de vino y frutas en Italia, Francia, Grecia, etc.; pero España necesita los mercados de Inglaterra y Alemania, para vender los excesos que tiene de estas producciones. Supongamos por un momento el caso de que no se llegara al tratado con Alemania: este país cerrará sus fronteras á todo lo que allí va de España, porque á este equivale elevar sus tarifas en un triple sobre las vigentes. En el año de 1905 la exportación de España á Alemania alcanzó la cifra importante de 117 millones de marcos: la importación alemana, en igual tiempo, no se elevó á más de unos 50 millones, casi la mitad. Teniendo en cuenta que Alemania es actualmente un país próspero, que contiene sesenta millones de habitantes, según las últimas estadísticas, y que eumenla de un modo considerable, de año en año, se puede deducir fácilmente la importancia de su mercado para artículos que tanto interesan á estas provincias levantinas, como el vino y la fruta. Si ahora, sobre la base de un tratado, como los que existen entre Alemania é Italia ó Francia, España puede llevar sus productos, como

antes, con tarifas de país privilegiado y por consiguiente puede competir con Italia; Francia, hay grandes probabilidades de que se aumente de un modo enorme la exportación española á aquel país. Esta probabilidad, de gran aumento de exportación, no existe con Inglaterra, que ha llegado ya al límite del consumo. También se sabe que muchas mercancías exportadas á Inglaterra, Francia y Bélgica son destinadas á Alemania y sólo van de paso á los mercados citados primeramente. Si España se penetra de la importancia que para ella tiene el mercado alemán, y si quiere sostenerlo y agrandarlo debe abrir su frontera á todo lo que necesita comprar en Alemania, para que aquella nación le pague en la misma moneda. Hemos dado el ejemplo de Alemania como podríamos dar, con iguales fundamentos, los de Francia é Inglaterra, toda vía clientes de mayor consumo del mercado español. Para terminar apuntaremos un ejemplo que tiene esencialmente un interés regional: en 1904 han entrado en Alemania siete millones de marcos de naranjas con la tarifa de cuatro marcos los cien kilos: si se concerta un tratado con este país las naranjas pagarán solamente 3'25 marcos por 100 kilos y si nos quedamos sin tratado, por falta de celo en nuestros gobernantes ó de energía en el país para hacer oír su opinión, las naranjas pagarán en Hamburgo [doce marcos] los cien kilos. Con estas cifras tan elocuentes damos la voz de alerta á los agricultores. Para ellos no es este de los casos que pueden mirar con sus tantas veces perjudicial indiferencia: es para ellos una cuestión de vida ó muerte: fijense en el dicho y hagan cuanto conviene á su defensa.

Alicante

Conferencia del barón de Albi

En la noche del domingo se celebró en el Casino la anunciada conferencia, á cargo del propagandista contra el duelo señor barón de Albi. Hizo historia del movimiento antidualista en Europa, afirmando que en aquellas naciones que figuran á la cabeza del progreso se halla ya desterrada tan bárbara costumbre, la cual está en pugna con los principios religiosos, filosóficos y sociales. El disertante fué muy aplaudido por la distinguida concurrencia que le escuchaba. Al final, repartió folletos y hojas de propaganda. En el tren correo de ayer tarde regresó á Madrid, con objeto de reunir á la Junta central de la Liga contra el duelo.

Teatro Principal

En vista del injustificado retraimiento del público, ha cesado de actuar en dicho coliseo la compañía dramática que dirigen los señores Donato Jiménez y Morano. De lamentar es que el público haya optado por quedarse en casa, pues la compañía mencionada merecía otra acogida. Accidente del trabajo

En la tarde de ayer ocurrió un sensible accidente en la fábrica que en la partida de Los Angeles poseen los señores don José Ramon y C.ª. En ocasión de hallarse trabajando estalló una caldera que contenía cloruro de

calcio, hiriendo de gravedad al obrero Manuel Pastor. Después de curado en la Casa de Socorro, pasó al hospital en grave estado. 15 Mayo.

CRÓNICA

"PATRIA, FE Y AMOR,"

Han tenido siempre los políticos á su servicio y disposición, para hacerse oír de las gentes, la única tribuna que en España está rodeada de auditorio, bien que no siempre de prestigio: la tribuna parlamentaria. Desde ella hablando, y con el auxilio del fonógrafo de la gran prensa, á los hombres políticos les escuchan hasta los sordos. No contentos con esto, en su deseo de acapararlo todo, se han apoderado también de la poética tribuna de los Juegos Florales, y á las «cortes de amor» se han ido para hablar de los presupuestos y de la cuestión del Concordato. Si, por casualidad, un literato es nombrado mantenedor en los Juegos, y tiene que soltar un speech, ¿qué ha de hacer el hombre? Hablar de política también. A no hacerlo así, ¿quién le escucharía, quién leería después su discurso?

Un día—hace ya esto un par de meses—cuando el Congreso discutía con más empeño y más calor sobre la cuestión que se llamaba de «las jurisdicciones», mi amigo Zulueta, el gran orador parlamentario, me llevó al rincón más solitario del salón de conferencias; y allí, con tono misterioso, con voz queda, me dijo: —¿Quiénes son, á juicio de usted, los mejores poetas bucólicos del día?

Le miré estupefacto... No acertaba yo á ver en parte alguna á los tales bucólicos. Porque, en nuestro tiempo, la «bucólica» únicamente la conquistan los políticos profesionales. No sabía yo qué responder. Pero Zulueta se explicó: —Me han nombrado—me dijo—mantenedor en los Juegos Florales de Castellón de la Plana, y he elegido para mi discurso un tema literario que se relaciona en cierto modo con mis estudios predilectos sobre la Agricultura: los poetas bucólicos del día. Reflexioné un instante: hice un gran esfuerzo de memoria: pasé revista mentalmente á los ilustres vates que tengo el honor de conocer, y al fin, desalentado, dije: —Fuera del insigne Apeles Mestres, compatriota de usted y autor de *Idilio*, único poeta de esa casta de quien tengo noticia, es Moret...

Hemos entrado en el período de los Juegos Florales. Han pasado los de Barcelona, los de Lérida y los de Sevilla, y aguardo impaciente los de Castellón para saber en qué ha parado con sus bucólicos Zulueta. Me temo, sin embargo, que mi amigo, desengañado y mustio, haya dado al fin con su eficiencia en la prosa de la política. Por si así fuere, lo propongo este lindo tema literario: «¿Se debe ó no se debe disolver las Cortes?» Hay que convencerse: para Juegos Florales, como deben ser y como son aún actualmente en el país donde lo inició Clemencia Isaura, no hay ambiente alguno entre nosotros. No le puede haber, porque en España los Juegos Florales se han salido de quicio. En Provenza, de donde los trajo Cataluña para difundirlos con el tiempo por el resto de España, son todavía una hermosa fiesta popular. La secular institución es una gloria de Provenza, y á su alrededor nacen las flores que se enorgullecen conquistando los maestros del canto y de la lira.

El día de la fiesta es un gran día para Tolosa, que ve reverdecer la hermosa y poética corona que tejieron los siglos. Las flores destinadas como premio de los vencedores en el torneo de la poesía, son bendecidas por la mañana en la iglesia de la Daurade, parroquia de «Dame Clemencia». Los poetas van á buscarlas, acompañados por los músicos y rodeados del pueblo, que sabe demostrar con su alegría el orgullo que tiene en conservar sus tradiciones. El pueblo sigue el estandarte, que ostenta los blasones de Clemencia, para hacerlo flotar al aire libre, bajo un sol de oro, sobre un suelo florido, sembrado de violetas. Y esos poetas que conquistaban las flores de los Juegos, suelen llamarse en nuestros días Mistral y Copés, y se han llamado en otro tiempo Lamartine, Victor Hugo y Chateaubriand.. En España no es esto: aquí el pueblo no asiste á los Juegos Florales. Aquí es una fiesta por invitación, á puerta cerrada, que sólo interesa á cierto grupo de viejos señores que van para académicos. Las flores que conquistan los poetas, son flores de trapo. La mayor parte de las gentes que asiste á la solemnidad, no va á aplaudir las copias. Lo interesante es el discurso que pronuncia allí el mantenedor, que es casi siempre un personaje que se buscó entre los políticos y que hace sus

«declaraciones», muy importantes para él y para su distrito electoral..

En Cataluña, por ejemplo, á la hora de ahora, los Juegos Florales me parecen un contrasentido. El país de la industria, de las fábricas y de las huelgas—no me atrevo á llamarle de las bombas—está condenado todavía á seguir oyendo ditirambos en honor de Berenguer el Grande y del monje Garin...

El lema de *Patria, Fe y Amor*, entendido como lo entienden algunos trovadores del catalanismo, no entusiasma, ni mucho menos, á los obreros catalanes. La *Patria* que cantan los poetas de certamen, satirizados por Rusiñol, es la Cataluña de la Edad Media, en la que el obrero, sin personalidad política, era poco menos que un paria. La *Fe* que arranca los más dulces acordes á esas lirras pasadas de moda, es la fe religiosa que no ha producido en los que la sienten ninguna iniciativa generosa en favor del obrero. Y el *Amor*, el amor sublime que debe redimir y salvar, no es, cuando pasa por la Lonja, el dulce Cupido de las flechas, sino el murciélago que anida en las torres feudales...

El trabajador de nuestro tiempo, entristecido y preocupado por el problema del vivir, vuelve con soberano desdén la espalda á esas líricas manifestaciones, que se le antojan grandemente ridículas. ¿Qué le importan á él esas fiestas literarias de la burguesía? Mientras los poetas de los Juegos Florales estrinan los versos, construyendo redondillas hermosas, de nueve sílabas y media, él estira sus tres pesetas para no morir de hambre. Si por cada sílaba que sobrase en cada redondilla premiada se aumentase al obrero una peseta en el jornal, haría el obrero un gran negocio. Y así, de paso, la institución de los Juegos Florales granjearía aquello de que está sin duda menesterosa: el calor del pueblo, sin el cual no vive, en los tiempos actuales, ninguna especie de institución.

Y el amor patrio de ese pueblo no es sólo para el terruño donde nace, sino para la nación á que pertenecemos y en la que todos somos hermanos por la labor común; para la humanidad, en la que todos nos estrechamos por los mismos ideales de libertad y de perfección; y la fe que abriga en su noble pecho, es la fe en el triunfo de esos mismos ideales; y el amor que inflama su espíritu y que da impulso á su inteligencia, es el santo amor al progreso, en virtud del cual cesará la explotación del hombre por el hombre, se iniciará el reinado de la Justicia y se fundará, acá en la tierra, la ciudad de Dios...

Si llega ese día—que no lo espero—entonces volverán al mundo, ya dignificado y redimido, los poetas bucólicos que perseguía Zulueta y que seguramente no ha encontrado...; porque ya le dije que en el ramo de poetas bucólicos... como no sea Moret...

Antonio Cortón.

DE INTERES REGIONAL

LAS CÁMARAS AGRÍCOLAS LA DE CARTAGENA

Los señores presidente del Consejo y ministro de Fomento han interesado de las Cámaras Agrícolas de esta provincia un informe sobre las bases propuestas á las compañías ferroviarias para auxiliar á los agricultores.

La Cámara Agrícola y Liga de vecinos de Cartagena se expresan en los siguientes términos: «Son, en efecto, de gran importancia para el fomento de la producción agrícola facilitando los transportes, la construcción de carreteras de acceso á las estaciones, y esta Cámara tendrá el honor de hacer presente los valiosos auxilios con que contribuirían á las obras los pueblos interesados de esta región, las corporaciones y los particulares; pero deben dar comienzo las campañas por respetar las vías actuales que facilitan esas mismas comunicaciones. En muy corto período de tiempo han sido interceptados varios caminos que desde la construcción de la vía férrea de Madrid, Zaragoza y Alicante la atraviesaban, por respeto á las antiguas servidumbres evitadoras de enormes rodeos, y lo hacen sólo para ahorrarse el pequeño gasto que impone el guarda-barrera correspondiente.

Muy grandes servicios puede prestar á la Agricultura de esta región la organización de transportes á los mercados y venta en ellos de los productos por cuenta de los cosecheros; pero antes debe procurarse el abaratamiento de las tarifas y la corrección de los múltiples defectos de que adolece el servicio, el cumplimiento de las condiciones de concesión y el de recientes disposiciones ministeriales encomendadas al mejor servicio del público. Entre estas últimas se halla una dictada por el Sr. Gasset en su anterior gestión ministerial, burlada muy especial-

mente por las compañías de M. Z. y A. y la explotadora del tranvía de La Unión, la de que empalmen inmediatamente los trenes á su llegada y salida respectivamente.

Como resumen de lo expuesto, esta Cámara Agrícola ruega á V. E.:

1.º Que se digna transmitir su conformidad absoluta y el ofrecimiento con los puntos ya citados, así como de su incondicional cuanto modesto apoyo para la consecución de dichas mejoras.

2.º Que recabe de la compañía de M. Z. y A. el inmediato arreglo de los pasos á nivel suprimidos en el trayecto de Cartagena á la estación de Pacheco, con evidente perjuicio de la circulación agrícola, y

3.º Que se recomiende á la misma compañía y á la del tranvía á vapor de Cartagena á La Unión para el enlace de sus convoyes como previenen vigentes disposiciones legales.

Cartagena 14 Mayo 1906.—El presidente, Diego González.»

TRIBUNALES

OTRA REVISIÓN

Ayer conoció el jurado de Cartagena de otra causa que ya se vió en el cuatrimestre último y fué mandada á revisión por el tribunal de derecho, accediendo á á lo interesado por el ministerio público, que entonces, como ahora, representaba en el acto del juicio el teniente fiscal señor Gallardo.

Se trataba en dicha causa de un delito de homicidio atribuido á Gregorio Marcos García, que en la madrugada del 30 de Mayo último disparó su pistola contra Francisco Sancho y le produjo la muerte cuando regresaba hacia Cartagena con otros después de pasar la noche alegremente en unión de unas mujeres.

La vista se suspendió ayer al mediodía y continuó por la tarde, dando los jueces de hecho un veredicto de inculpabilidad que fué seguido de la sentencia absoluta para Gregorio Marcos, á quien defendió el Sr. Llanos.

EL INDULTO

(POR TELEGRAFO)

Su alcance probable

Madrid 15 (11 n.)

Es probable que el indulto que se concederá con motivo de la boda del rey sea total para los delitos de imprenta (sedición, rebelión y ataque y resistencia á fuerza armada á causa de litigios surgidos entre obreros y patronos. También lo será total para quienes sufran penas de arresto mayor y parcial para otros delitos en relación con la pena y el tiempo pasado en la cárcel.

Orihuela

Desgracia

Ayer ocurrió una sensible desgracia en el arrabal Diaz, que impresionó mucho á todo aquel populoso vecindario.

Hallándose confeccionando algunas piezas de pirotécnica el popular polvorista Joaquín Cánovas Paredes, de 38 años de edad, tuvo la desgracia de que hiciera explosión una de las que confeccionaba, ocasionándole á dicho estimable joven la pérdida de la mano izquierda que hubo que amputarle en el hospital.

El suceso ha sido muy sentido, pues el Sr. Cánovas goza de generales simpatías en esta localidad, por su honradez y amable trato.

El estado del enfermo es bastante satisfactorio. Toda Orihuela se interesa por el restablecimiento del notable pirotécnico.

Defuncion

Víctima de traidora enfermedad ha fallecido la señora doña Luisa Gimenez de Brotons, habiéndose hoy verificado su entierro con numeroso acompañamiento. Descansa en paz el alma de la virtuosa finada, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

Tómbola

Anoche tuvo lugar la inauguración de la Tómbola instalada en la plaza del Salvador á beneficio de las fiestas del centenario de la Patrona.

Enfermo

Se halla enfermo de algún cuidado don Juan Lopez González, á quien de todas veras deseamos un pronto y total restablecimiento.

¿Qué será?

Ha sido objeto de muchos comentarios la visita que anoche hizo la guardia civil á ciertos establecimientos de recreo, obediendo órdenes, según nuestros informes, de la primera autoridad local.

Se dice que el juzgado interviene en el asunto.

Teatro La compañía cómico-lírica de los señores Lozano y Busó que ha venido actuando en este teatro, saldrá mañana para Torrevieja, en donde dará un corto número de representaciones.

Viajeada Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos á la distinguida señora doña Luisa Balaguer. Dios mejore las horas de la paciente. 15 Mayo.

DIARIO DE MURCIA

BODAS DE POBRES

Con motivo de los regalos que tiene acordado hacer el Ayuntamiento de esta ciudad á los matrimonios de jóvenes pobres que se celebran el mismo día que el del rey, me consta que van á ser bastantes los que se van á celebrar, porque estando decididos á hacerlo ó poco antes ó poco después, han fijado el día 31 de Mayo, porque á algunos ha de favorecer la suerte con el regalo del Municipio, y algo es algo.

¡Lástima que sean tan pocos los lotes y de tan pequeña suma! El señor alcalde que ha quedado facultado por el Ayuntamiento para resolver en definitiva sobre todos los extremos que comprende el programa de fiestas por la boda del rey, hará en esto del agasajo á los matrimonios pobres todo lo que pueda, así en el aumento de lotes como en el de la cantidad.

¡Qué diferencia, sin embargo, entre los preparativos que se hacen para la boda regia, y los que harán esos pobres para las suyas!

La boda del monarca va á ser fastuosa de veras. Por parte de la novia, va á echar el resto la aristocracia inglesa, y por parte del novio, no se quedará atrás España. Los regalos mutuos ascenderán á millones. En trajes nada más, parece que la futura reina de España trae trescientos mil duros. Y así en todo. ¡María Santísima! ¡Pero qué más! ¡Si para echarle la bendición se van á juntar trece obispos y el Nuncio!

Pues bueno, con todo eso no van á ser más felices que Juan y Juana, como les toque el premio del Ayuntamiento. E los han estipulado ya sus capitulaciones: ella ha de seguir haciendo alpargatas y ganando sus tres reales diarios y él ha de seguir trabajando de peón de albañil, y ganando siete; y lo que ellos dicen... ¡Con diez reales diarios todos los días... que nos entren moscas! Y esto por ahora, que en cuanto ascienda á amasador ó ayudante, como se lo tiene prometido el maestro, porque es muy aplicado, Juan y Juana no envidiarán ni al rey.

La cuestión de la ropa preocupaba á Juan, porque hasta á los más pobres les intriga la ropa negra para casarse; pero esta cuestión la tiene ya resuelta, pues le ha escrito una carta á un tío suyo, hermano de su madre, que está en un curato de la Mancha, y éste le ha contestado dándole buenos consejos y una carta orden para que el habilitado del clero le entregue cincuenta pesetas. Y hombre apañado.

Juana está bien de ropa: tiene mantilla, falda negra y blusa encarnada, tres pares de enaguas, ocho camisas, medias, botinas negras de charol y zapatos blancos, un mantón de abrigo y dos pañuelos de seda ligeros, y unos pendientes de oro, ¡de oro fino!, ¡vaya! como que su padre, que es un oficial de zapatero de los que trabajan en su casa, para los maestros más acreditados, y gana para su familia lo que necesita, le ha dejado á la muchacha todo lo que ella ha ganado para que se lo vaya echando encima, en ropa y en cosas para la casa.

Estas muchachas así hacen siempre un buen matrimonio, porque toda su vida continúan siendo económicas, y amigas del ahorro, y saben hacer con dos reales lo que otras no hacen ni con una peseta. Miren ustedes si será de cañida, que no ha visto ni una función de tres perricas, ni ha entrado nunca en ningún cinema-tógrafo. ¡Su casa y sus alpargatas!

Pues si la vieran ustedes el día que vaya á la iglesia y lleve á su lado á su Juan para que el cura les eche la bendición y los una para siempre... les parecía á ustedes una rosa de Mayo.

Señor cura, case usted á esas muchachas en el propio altar, donde está ahora tan hermosa la Virgen del Amor Hermoso, y póngase usted una capa de las mejores, de las que tienen ramos de oro; porque esos, también tienen algo de reyes; se tienen amor y voluntad, aceptan la cruz de la vida para llevarla los dos á la vez, son jóvenes, muy jóvenes... y sobre el amor y la juventud, no hay nada en la tierra.

¡Toma... y puede que tengan un hijo antes que... muchos que se casen el mismo día!

José Martínez Tornel.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA) Su digno. — Una protesta Madrid 15 (12 30 t.) Muchos republicanos y federales se muestran disgustados por la pasividad de los diputados del partido que desde la retirada del Congreso solo se han ocupado en discutir la conveniencia de emprender una campaña de propaganda.

TURCOS Y BULGAROS

(POR TELEGRAMA) Un combate. Aldea incendiada. — 150 muertos. Paris 15. Comunican de Belgrado que entre turcos y búlgaros se ha librado un empeñadísimo combate. Incendieron la aldea de Diolye, pereciendo 150 búlgaros. Entre los muertos figuran muchas mujeres.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Sobre el concordato Madrid 15 (12 t.) Dicese que el Gobierno no ha recibido respuesta satisfactoria del Vaticano relativa a puntos importantes del Concordato.

La reina Alejandra Noticias de Gibraltar comunican la llegada de la reina Alejandra. La escuadra y las baterías la hicieron las salvas de ordenanza. La reina Alejandra saldrá para Inglaterra el miércoles.

Moras a España Noticias de Melilla comunican que vendrá a Madrid una comisión de moros de las kablias fronterizas para testimoniar su afecto a España con motivo de la boda de D. Alfonso.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Un hundimiento. — Desgracias Soría 15 (11 m.) Una cuadrilla de diez y siete jitanos se había albergado en un corral, donde se encerraba ganado. Se hundió la techumbre, resultando siete heridos, dos en estado gravísimo. Las cepeas. — Un muerto Cadiz 15 (11 45 m.) En Puerto Real se celebraba una capea. Salíó un toro bravo y mató a un vecino. La desgracia ha producido sensación en el vecindario.

LAS HUELGAS

(POR TELEGRAMA) En Italia Siguen los desórdenes. — Manifestación. — Un muerto y varios heridos Roma 15. Siguen los desórdenes de los huelguistas. En Cagliari se celebró una manifestación, surgiendo una colisión con las tropas. Un coronel, un capitán y varios soldados han resultado heridos. Un huelguista quedó muerto.

En Francia

Los huelguistas de Tolon Paris 15. Los huelguistas de Tolon han intentado ejecutar la acción directa, divididos en grupos. Han atacado las obras, destrozándolas. La caballería los dispersó, entablandose una encarnizada resistencia.

UN HERIDO

Ayer tarde ha ocurrido una bronca muy silenciosa a la bajada del Malecón. Los contendientes se han propinado sendos garrotazos, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza, que le ha sido curada por el médico D. Claudio Hernández. Un guardia civil ha intervenido, deteniendo al agresor. Les ha recogido dos pistolas. Según parece, la bronca ha sido motivada por cuestión de consumos.

UN JUEGO CULTO

Nos han visitado los niños Manuel Berenguer, Antonio Pérez y otros, todos vecinos de la plaza de la Carnicería, manifestándonos que son los iniciadores de la reproducción en pequeño de las fiestas de Abril. Claro que todo está en relación a la edad, pero si a decir verdad vamos, justo es consignar que el éxito ha sido más que relativo. El 29 de Abril hicieron el Entierro de la Sardina. El domingo último la Batalla de flores. Las carrozas, en pequeño, muy bien presentadas. La primera era una «Cesta», en la que iban los niños José Berenguer, Francisco Sánchez y Francisco Sánchez Alvarez. La segunda «Un molino». Lo movían Manuel Berenguer, Antonio Baviar y Emilio Martínez. La tercera, «Un pozo», yendo dentro Antonio Lorenzo Minguéz, José Pérez Sánchez, Eduardo Pérez Sánchez y Antonio Pérez. La cuarta, «El Carnaval de Venecia». Iban en ella Patrocino Jiménez, Rita Jiménez, Encarnación Lacarcel, Carmen Ortiz y Luis Chumillas. Y la quinta, «Una cesta de fresa», que llevaban Patrocino y Elena Crespo. Los demás detalles de esta fiesta ya los hemos dado a conocer. El próximo domingo habrá Caso blanco, para el que se hacen grandes preparativos. La junta organizadora de tan cultos juegos la componen Manuel Berenguer, como presidente; Antonio Pérez Segura, vicepresidente; Juan Pérez Sánchez, como tesorero. A todos estos festejos contribuyen grandemente otros niños de San Nicolás y calle de Riqueima.

Aljezares

Tormenta Ayer tarde descargó en esta una gran tormenta de agua y piedra, causando grandes daños. Las haciendas de la Fuensanta y Teatinos han sufrido grandes daños. Viajero Ha regresado de Cartagena, donde ha pasado varios días, el rico propietario don Gregorio Navarro. Las obras del puente En las obras del puente en el camino de ésta van muy adelantadas. Infinidad de obreros que carecían de trabajo lo tienen ahora. La hijuela Reina gran alegría entre los colonos de esta vega por el precio elevado a que se ha cotizado este año la seda.

Hasta ahora se ha vendido la libra a 25 y 30 pesetas.

Escándalos El tinto da ocasión a escándalos y alborotos, sobre todo los domingos en la noche. Hay que vigilar. 15 Mayo.

TOROS EN CALLOSA

Inauguración de la plaza Ya está terminada la plaza de toros. Uno de estos días vendrá el arquitecto provincial, como tiene anunciado, para dar la correspondiente certificación y cumplir con ello los preceptos de la ley. Callosa puede enorgullecerse; cuenta con lo que carecen otras poblaciones de más categoría, con una plaza de toros que a la vez de darle importancia ha de proporcionar gran desarrollo a su industria y a su comercio. ¿A qué es esto debido? Es muy fácil la contestación. Aquí en Callosa somos todos muy trabajadores, muy humildes, pero como el trabajo y la humildad no son incompatibles con el amor, nosotros sentimos éste por nuestra patria chica y no escatimamos nada para su prosperidad y engrandecimiento. De ahí que surgiera en la mente de tres jóvenes entusiastas, D. Tomás Salinas, D. Luis Pina y D. Manuel Miralles, la idea de acometer la empresa que hoy a costa de grandes sacrificios ven realizada. Perderán en ella, no piensan en eso, poco les importa el lucro; solo quieren brillo y esplendor para el pueblo que les vio nacer. Por eso reciben muchas y muy justas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra. Pero no se contentan con esto; van más allá: han conseguido de la compañía andaluza un tren de toros desde Alicante a este pueblo, para los días de las corridas de inauguración, 3 y 4 de Junio próximo. ¿Puede darse mayor actividad e interés? Los toros ya los han adquirido; hoy hemos visto un telegrama en que así consta; tienen cinco años, y los que se han de lidiar en la primera tarde proceden de la ganadería de D. Francisco González «Traper», vecino de Siles (Jaén), con divisa azul y caña; y los de la segunda, que tienen la misma edad, de D. Juan Serrano, vecino de La Carolina, con divisa blanca y rosa. Y con decir, para terminar, que el espada es El Templario, está dicho todo. ¡Animo, y a los toros! Manuel Mira.

Boletín oficial

El del día 14 contiene: Anuncio de plaza vacante en la Escuela superior de Industrias de Santander. Otro de haberse solicitado autorización para construir un embarcadero en la ensenada de Portmán. Id. de solicitud de pertenencias para la mina «Monserrat», del término de Lorca. Id. del Arsenal de Cartagena relativo a la subasta de las obras de reparación de los polvorinos y muelle de la Algameca grande. Id. sobre los alcances del soldado José Marin Molina, de Cieza. Edictos de contribuciones. Providencia dictada en un expediente de débitos por préstamos en Pliego. Extractos de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Molina y Cartagena. Edictos de los juzgados de Totana y Cartagena. El del día 15 contiene: Relación de destinos civiles vacantes. Anuncio la plaza vacante en la Escuela superior de industrias de Vigo. Precios medios de los artículos de consumo facilitados por los Ayuntamientos a las fuerzas del ejército y guardia civil en Febrero último. Anuncio del Arsenal de Cartagena so-

bre la adquisición de cuatro placas para los condensationes del crucero «Lepanto». Relación de duos de fincas urbanas de Cartagena a quien no ha podido notificarse las rentas íntegras asignadas por la comisión comprobadora del registro fiscal de edificios y solares; por encontrarse ausentes. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de La Unión. Edictos de la alcaldía de Beniel y de los juzgados de Cartagena, La Unión y Totana.

LAS NIÑAS CASADERAS

(CUENTO) Jorge Perrotón, de treinta años, soltero y rico, había ido a pasar una temporada en compañía de sus antiguos amigos los Valleray. Después de los paseos y de las partidas de caza, se charlaba junto a la chimenea. ¿Por qué no se casaba Jorge? Nada se oponía a ello. Madame Valleray ofreció presentarle a tres familias del país: los Mongelin, los Du Cernaux y los Clapier, que tenía hijas casaderas. Jorge aceptó la idea de presentación, y madres e hijas se pusieron inmediatamente en estado de ebullición. La escena pasa en casa de los Mongelin. Madame Mongelin (a su hija Adela). — M. Perrotón, después de su visita, ha aceptado nuestra invitación a comer. A tí te toca sacar partido de su presencia en nuestra mesa. Háblale con entusiasmo de las cosas que puedan gustarle como parisiense: de la vida agitada, de sociedad, de teatros, de libros, etc. Adela. — Pero, mamá, si yo pienso lo contrario... Madame Mongelin. — ¡Qué estúpida eres! Lo esencial es pescar a Perrotón, haciéndole creer que participas de sus gustos y aficiones. Después de casada, harás lo que se te antoje. Es preciso que tengas con él una entrevista. Adela. — ¡Una entrevista! A la llegada de los Valleray y de Jorge se sirve la comida, después de la cual Adela y Jorge se encuentran solos en la sala. Jorge. — ¡Buen sitio para charlar un rato! Pero, ¿no teme usted que sus padres...? Adela. — No. Dejémosles en paz con sus eternas historias de provincia. Mis ideas son muy distintas. Jorge. — ¿Es posible? Adela. — A mí me vuelve loca la vida de París. Jorge (que adivina la farsa). — ¡Cómolo! ¿Sería usted capaz de renunciar a la paz de que aquí disfruta, trocándola por nuestra constante agitación? Adela. — No llamo usted agitación a los más delicados regocijos del arte y de la inteligencia. Aquí no se vive, se maimifica el espíritu. Jorge (irónicamente). — No creía que tuviese usted esas opiniones. Adela. — Pues es así. Jorge. — Lo que más me gusta en usted es su sinceridad. Adela. — No sé por qué; pero me parece que somos amigos desde mucho tiempo... Jorge. — ¡La corriente de simpatía! Adela. — Sí, sí; me es usted muy simpático. Jorge va a contestar; pero en aquel momento le interrumpe la llegada de la madre. Madame Mongelin. — ¡Magnífico! Jorge. — ¿Qué, señora? Madame Mongelin. — ¡Vuestro grupo! ¡Mi hija y usted! ¡Una pareja deliciosa! Jorge. — Es usted muy indulgente, en lo que a mí se refiere. Adela es la única que merece ese elogio. Madame Mongelin. — ¿No es verdad que es una criatura encantadora? Es un dachado de bondad y de candor. Jorge. — ¡Creo lo mismo! Madame Mongelin. — Me han dicho los

Valleray que ha sido usted invitado por los Du Cernaux y los Clapier.

Jorge. — Sí, señora. Madame Mongelin. — ¿Pero M. Valleray le ha dado a usted informes de mis vecinos? ¿No? Pues sepa usted que los Du Cernaux son tan Du Cernaux como yo. Se han añadido una particular que no les pertenece. El abuelo era notario y madame Du Cernaux es hija de un tabernero. Jorge. — ¡Tienen una gran fortuna! Madame Mongelin. — ¡En otro tiempo la tuvieron! Pero lo que es ahora... Días atrás se vieron precisados a vender una finca. Por lo que respecta a M. Clapier... Jorge. — ¡El barón de Clapier! Madame Mongelin. — ¡Un barón del Imperio...! Su abuelo fue zapatero y después proveedor de los ejércitos de Napoleón. Jorge. — ¡Es preciso ser indulgente con todo el mundo! Al día siguiente en casa de los de Cernaux. Gilberta no piensa más que en pescar marido a toda costa. La primera escena es análoga a la que precedió a la entrevista de Adela y Jorge en casa de Valleray. Gilberta (paseando con Jorge por el jardín). — ¡Qué grato aspirar el perfume de la tierra después de un chubasco! Jorge. — Mejor se vive en el campo que en París. Gilberta. — En ninguna parte estoy tan a gusto como aquí. Jorge. — Pero como todas las muchachas, tendrá usted un ideal. Gilberta. — Sí, el de encontrar un hombre que me comprenda y que viva conmigo en el campo, feliz y satisfecho y gozando de tan buena salud como yo. A Dios gracias, no me encuentro en el caso de Matilde Clapier. Jorge. — ¿Qué es lo que tiene? Gilberta. — La pierna izquierda más corta que la otra. Perrocella. Jorge. — Sin embargo, tiene muy buen aspecto. Gilberta. — Pues está tuberculosa. Jorge. — ¡Damonio! ¡Es espantoso lo que usted me cuenta! En casa del barón de Clapier: El barón (paseándose con Jorge por el jardín). — Mi parque se extiende hasta el muro de circunvalación. Todo esto me cuesta muy caro. Pero cuando se es barón de Clapier, débese uno a su posición y a su pasado. Jorge. — ¡Ya comprendo! ¡El peso de la historia! El barón. — ¡Eso es! Mi ilustre abuelo era uno de los familiares de Napoleón, que hablaba con él a todas horas. Jorge (con aire burlón). — ¿De veras? El barón. — Sí, señor. Vivo feliz con mis recuerdos y preparo una obra con arreglo a las importantes notas dejadas por mi glorioso antepasado. Son documentos históricos de grandísimo valor. Hago frecuentes viajes a París con objeto de visitar los archivos, sin que aquí pueda valerme de nadie para mis trabajos de investigación. No hay en esta comarca ninguna persona de mi condición. Jorge. — ¿Y los Du Cernaux? El barón. — Los Du Cernaux? pertenecen a la nobleza improvisada, de muy dudoso origen. Un verdadero aristócrata no podrá formar nunca parte de esa familia. Jorge. — ¿Y los Mongelin? El barón. — Mongelin es un ambicioso de aldea que se las echa de republicano. No tengo que darle a usted consejos, amigo Perrotón; pero un hombre sensato como usted no debe ni puede alternar con ciertas gentes. La conversación prosigue con Matilde, que trata de fascinar a Perrotón con su coquetería. Además, habla mal de Adela y de Gilberta, calificando a la una de estúpida y a la otra de ligera y en extremo velocidas. Al regresar a casa de Valleray, refiere Jorge cuanto le han dicho las tres familias y las tres muchachas, unas acerca de las otras.

Valleray. — Y, sin embargo, separadamente, son muy buenas personas.

Jorge. — Pues ya ves de lo que son capaces las buenas gentes cuando se trata de pescar al marido, al yerno... ¡La lucha por el hombre! Valleray. — Según eso, no te decides por ninguna de esas muchachas. Jorge. — No. Esos padres, madres e hijas se conocen mejor de lo que yo les conozco y, puesto que se juzgan de ese modo, vale más que me vuelva a París. Han transcurrido tres meses. Coro de solteras, al leer el anuncio del matrimonio de Jorge en París, matrimonio sensacional de que hablan todos los periódicos. Gilberta. — Para casarse con ese hombre es preciso que la novia tenga un valor a toda prueba ó que sea tuerta ó jorobada. Matilde. — Ya sabéis que ese caballero me hizo la corte y que si yo hubiese querido... Adela. — A mí también me hizo una apasionada declaración y trató de conquistarme. Gilberta. — ¿Y a mí? Confieso que no le hubiera aceptado por todo el oro del mundo. Es un hombre feo, vanidoso, insubstancial... Adela. — ¡Un imbécil! Gilberta. — ¡Un hombre vulgar! Matilde. — Y, además, amigas mías, ¿quién es capaz de llamarse madame Perrotón? Miguel Previns

CARTAGENA

La noticia recibida de Madrid referente a haber tomado el Gobierno el acuerdo de se construya en este Arsenal el crucero «Reina Victoria» ha causado excelente efecto en la población, especialmente entre los obreros de la maestraza que, agobiados por la precaria situación en que les ha colocado la supresión de un día de trabajo a la semana y ayudas de alguna solución a estos perjuicios, la han acogido con muestras de bien manifesto júbilo. En verdad que el tal acuerdo sería por demás digno de aplauso, pues vendría a asegurar el trabajo en el mencionado establecimiento, tal cosa a que estos obreros aspiran para procurarse el sustento y el de sus numerosas familias. La noticia, como llevamos dicho, ya ha llegado sembrando el contento en todo el vecindario pero, como obreros sin amores, ahora lo que urge es que venga también la confirmación oficial de ella para que desaparezca la intranquilidad que hoy existe. Sin embargo a nuestro juicio, no a esto lo suficiente; porque, dado que esa confirmación viniera y que fuera un hecho, hace también falta, pero bien importante, que aquello del anticipo de crédito se confirmase y que vengán rápidamente las órdenes oportunas y con ellas el dinero suficiente para cubrir los jornales de esos días que dejarán de trabajar los obreros hasta finalizar el actual trimestre, porque la construcción de ese nuevo crucero no puede tener lugar en el momento; habrá de pasarse algún tiempo, dado que se construya. Y mientras tanto, que llevarán de omer esos obreros a sus familias? Pasará el trimestre y con él las estrecheces, acaso el hambre en esos pobres hogares y hasta pudiera suceder que se quedaran en el olvido las promesas de que se construya en ese Arsenal el crucero «Reina Victoria», si no es que más influyente cualquiera de los otros dos Arsenales no se lleva para sí esta nueva construcción. Tan acostumbrados están los obreros a sufrir desengaños que, a pesar de todo lo telegrafado desde la villa y corte, algunos no las tienen todas consigo. Hallazgo de un cadáver Anoche a las diez se trasladó el juzgado municipal de esta ciudad a la ensenada de La Curra, situada dentro de

V. BLASCO IBAÑEZ

La Barraca

momentáneamente al pobre Pascual, que temblaba en la cama. La mujer de Batiste lloraba. Aquel animal atargando su mano hucio había visto venir al mundo a casi todos sus hijos; aún recordaba ella, como si fuera ayer, cuando lo compraron en el mercado de Sagunto, pequeño, sucio, lleno de costras y asquerosidades, como un jaco de desecho. Era alguien de la familia que se iba. Y cuando unos días repugnantes llegaron en un carro para llevarse el cadáver de aquel veterano del trabajo a la caldera, donde convertirían su esqueleto en hueso de pulida brillantez, y sus carnes en abono fecundante, los chicos lloraron gritando desde la puerta un adiós interminable al pobre Morrut, que se alejaba con las patas rígidas y la cabeza balanceante, mientras la madre, con terrible presentimiento, se arrojaba con los brazos sobre el desgraciado enfermito. Le veía como cuando entraba en la cuadra para tirar de la cola al Morrut, el cual sufría con pasividad caribosa todos los juegos de los chicos. Veía al pequeño cuando le colocaba su padre sobre la dura espina del animal, golpeado con sus piécitos los lustrosos flancos, gritando jarrel jarrel con infantil balbuceo. Y con la muerte de la pobre bestia

creía que quedaba abierta una brecha por donde se irían otros. Señor, que la engañasen sus presentimientos de madre dolorosa; que fuera sólo el pobre animal el que se iba; que no se llevara sobre sus lomos al pobre chiquitín camino del cielo, como en otros tiempos lo llevaba por las sendas de la huerta, agarrado a sus crines, a paso lento, para no derribarle. Y el pobre Batiste, con el pensamiento ocupado por tantas desgracias, barajando en su imaginación al niño enfermo, al caballo muerto, al hijo descalabrado y la hija con su reconcentrado pesar, llegó a los arrabales de la ciudad y pasó el puente de Serranos. Al extremo del puente, en la explanada entre los dos jardines, frente a las ochavadas torres que asomaban por encima de la arboleda las arcadas ojivales, se avanzaban barbacanas y la doble corona de las almenas, se detuvo Batiste, pasándose las manos por la cara. Tenía que visitar a los amos, los hijos de Don Salvador, y pedirles a préstamo un piquillo para completar la cantidad que había de costarle un rocín que sustituyera al pobre Morrut. Y como el asno es el lujo del pobre, se sentó en un banco de piedra, esperando que llegara el turno para limpiarse de aquellas barbas de dos semanas, punzantes y tiesas como púas, que ennegrecían su cara. A la sombra de los altos plátanos funcionaban las pelinquieras de la gente huertana, los barberos de cara al sol. Un par de sillones con asiento de esparto y brazos pulidos por el uso, un anafo en el que hervía un puchero del agua, los paños de dudoso color y unas navajas melladas, que arañaban el duro cutis de los parroquianos con rascones que daban escocimientos, constituían toda la fortuna de aquellos establecimientos al aire libre. Muchachos carilles que aspiraban a ser mancoberos

en las barberías de la ciudad, hacían allí sus primeras armas, y mientras se amestaban infiriendo cortes ó poblando las cabezas de traquilones y peladuras, el amo daba conversación a los parroquianos sobre el banco del paseo, ó leía en alta voz el periódico al coro de los que con la quijada en ambas manos escuchaban impasibles. A los que se sentaban en el sillón de los tormentos pasables el pedazo de jabón de piedra por las mejillas, y frota que te frota, hasta que levantaba espuma; después venía el navajeo cruel; los cortes que aguantaba firmemente el parroquiano, con la cara manchada de sangre. Un poco más allá sonaban las enormes tijeras en continuo movimiento, pasando y repasando sobre la redonda testa de algún moceón presuminido, que quedaba esquilado como perro de aguias; el colmo de la elegancia; larga greña sobre la frente, y la media cabeza de atrás cuidadosamente repada. Batiste fué afeitado con bastante éxito, mientras oía, hundido en el sillón de esparto, con los ojos entornados, lo que leía el maestro con voz nasal y monotonía, y sus contertulios y glosas de hombre experto en la cosa pública. No sacó más que tres raspaduras y un corte en la oreja. Otras veces había sido mucho más; dió su medio real, y se metió en la ciudad por la puerta de Serranos. Dos horas después, volvió a salir y se sentó en el banco de piedra, entre el grupo de los parroquianos, para oír al maestro, mientras esperaba la hora del mercado. Los amos acababan de prestarle aquel piquillo que le faltaba para la compra del caballo. Ahora lo importante era tener buen ojo para escoger; serendias para no dejarse engañar por la astuta jitanería que con sus bestias pasaba ante él, y por la rampa des-

Las once. El mercado debía estar en su mayor animación. Llegaba hasta Batiste el confuso rumor de aquel hervidero invisible; subían los rielitos y las voces desde el fondo del cauce. Dudaba, permanecía quieto, como hombre que desea retrasar el momento de una resolución importante, y al fin, se decidió a bajar al mercado. El cauce del río estaba, como siempre, casi seco. Algunas vetas de agua escapada de los azudes y presas que refrescaban la vega, serpenteaban, formando curvas e islas en aquel suelo polvoriento, ardoroso y desigual, que más parecía de desierto africano que de lecho de un río. A aquellas horas estaba todo el blanco de sol, sin la menor mancha negra de sombra. Los carros de los labriegos, con sus toldos blancos, formaban un campamento en el centro del cauce, y a lo largo del pretel, puestas en fila, estaban las bestias a la venta; las mulas negras y coceaderas, con sus rojos cparazonos y sus ancas brillantes, agitadas por nerviosas inquietud; los caballos de labor, fuertes, pero tristes cual siervos condenados a eterna fatiga, mirando con sus ojos vidriosos a todos los que pasaban, como si advirtiesen al nuevo tirano, y las pequeñas y vivarachas jajas, hiriendo el polvo con sus cascotes, tirando del ronzal que las mantenía atadas al muro. Junto a la rampa de bajada estaban los animales de desecho: asnos sin orejas, de pelo sucio y asqueroso pústul; caballos tristes, cuyo pelaje parecía agujereado con las agudezas de su descarnada osamenta; mulas ciegas, con cuello de cigüeña; toda la miseria del mercado, los márfagos del trabajo, que con el casco metido a palos, se escomogaban con las escoriaciones marrovinadas por las moscas verdosas e hincadas esperaban la llegada del contratista de las corridas de toros y del mandigo que aún sabría utilizarles.

Por el centro del cauce, junto a las corrientes de agua, en las hincas que la hamedad había cubierto de una débil capa de césped, trotaban las manadas de potros sin domar, al aire la larga crin, arrastrando la recia cola por el amplio suelo. Más allá de los puentes, a través de los redondos ojos de piedra, veíanse los rebaos de toros, con las patas encogidas, ruñando tranquilamente la hierba que les arrojaban los pastores, é andando perezosamente por aquel suelo abrasado, sintiendo la nostalgia de las frescas dehesas, y plantándose fieramente cada vez que los chicuelos les silbaban de los pretiles. La animación del mercado iba en aumento. En torno de cada caballería cuya venta se ajustaba, aglomerábanse grupos de gesticulantes y parlanchinos labriegos, en mangas de camias, con la vara de feno en la diestra. Los jitanos, secos, blancos, de zancas largas y arqueadas, zamarrá adornada con remiendos y gorra de pelo, bajo la cual brillaban sus ojos negros con resplandor de fiebre, hablaban sin cesar, echando su aliento a la cara del comprador, como si quisiera hipnotizarle. — Pero fíjese usted bien en la jaca. Repare usted en las líneas... si parece una señorita. Y el labriego, inescusable a todas las melodiosas jitanas, encerrado en sí mismo, pensativo é incierto, miraba al suelo, miraba la bestia, se rascaba el cogote para acabar diciendo con energía de testarudo: — Bueno... pos no done mes. Para concertar los cambios y solemnizar las ventas, busábanse el amparo de un sombrero, bajo el cual una mujerona vendía bollos adornados por las moscas, ó bebaba pegajosas copas con el contenido de media decena de botellas alineadas sobre una mesa de zinc.

En una bahía, en cuyas aguas flotaba el cadáver de un hombre. Se procedió á su extracción, pudiéndose observar, que, seguramente, debe haber varios días perdiera la vida, toda vez que carece de todo el cuerpo cabe todo faltándole la nariz, ojos y parte del resto de la cara.

En un estado de descomposición era muy notable, hallándose destrozados algunos otros sitios del cuerpo y desprendidas sus carnes. Como es natural, en este estado no ha podido ser identificado, suponiéndose que los fuertes temporales han arrastrado á estas aguas desde un punto distante de Cartagena.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

El general Matia. Ha regresado de Madrid el comandante general de la escuadra de instrucción D. Juan José de la Matia, después de recibir instrucciones del Gobierno.

Los fiestas de San Pedro. Varios vecinos de la parroquia de San Pedro están muy animados para celebrar este año las fiestas de calle de su santo patrono.

De Obras públicas. La Dirección general reclama un estado de las concesiones de aprovechamientos de aguas en esta provincia.

Destinos vacantes. Está vacante en la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Murcia una plaza de oficial, con 1500 pesetas.

En el Ayuntamiento de Albacete otra de cabo de serenos, con 1000 pesetas.

En el de Alicante las siguientes: conserje mayor, con 1000; auxiliar del archivo con 1000; fiel del repeso, 1250; ayudante del mismo, 1150; dos plazas de escribientes de secretaría, 1250; otra id. con 1000.

En la aduana de Alicante, aspirante de tercera clase, con 750 pesetas.

Estos destinos pueden solicitarlos los licenciados del ejército.

Vinos y Cervezas. MARQUÉS DE MISA. JEREZ. Estadística sanitaria. Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente:

Nacimientos, 1879; de ellos 108 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 3,03. Defunciones, 1355; clasificadas del modo siguiente:

Fiebre tifoidea, 64; id. intermitentes y caquexia palúdica, 10; viruela, 0; sarampión, 19; escarlatina, 2; coqueluche, 10; difteria y crup, 12; gripe, 68; tuberculosis, 77; enfermedades del sistema nervioso, 105; id. del aparato circulatorio y respiratorio, 425; id. digestivo, 123; id. genito urinario, 25; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 15; vicios de conformación, 79; senectud, 51; suicidios, 0; muertes violentas, 29; otras enfermedades, 241; resultando una mortalidad de 2,19 por 1.000 habitantes.

Liga antisuecista de Murcia. Se ruega á cuantos señores se adhieren á esta Liga, que se sirvan concurrir á Junta general, que se celebrará el miércoles 16 del corriente, á las once y media de la tarde, en el Circolo de Bellas Artes 6 Insrucción popular, para la aprobación del Reglamento, ampliación de la directiva y para tratar de otros asuntos importantes.

Las Palestras. Vinagres de yema, blanco y tinto. Calle Agudores. La hijuela. Sigue pagándose la hijuela á precios remuneradores.

Ayer se ha cotizado de 17 á 22 pesetas la libra según clase. Algunas clases muy superiores se han pagado algo más.

Hospital. Ha ingresado Francisco Gómez García, de 16 años de edad, domiciliado en el partido de Guadalupe, con una herida en una mano que se la ha producido segando.

Servicio Segun Licores de marcas. Fernández Llera. Según noticias posteriores á la que dimos ayer mañana sobre la enfermedad del distinguido catedrático de este Instituto provincial y presidente del Circolo de Bellas Artes D. Victor Fernández Llera, la dolencia que dicho señor padece, no tiene, afortunadamente, la importancia que en los primeros momentos se creyó.

Las últimas noticias recibidas de Madrid dicen que el señor Llera está ya muy mejorado y dentro de unos días regresará á Murcia.

Toros. Según telegrama que desde Sevilla han dirigido Belmar y Colodrín, esta noche á las ocho saldrán de aquella capital doce toros de las ganaderías de Nandín y Gamero Civico para ser lidiados en las próximas corridas anunciadas.

Llegarán á Murcia el viernes por la mañana y, según dicen, son doce ejemplares superiores.

PRESTAMOS. VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced. Yechano. Es probable que en una de las corridas que se celebren en nuestra plaza de toros durante el mes de Junio tome parte el valiente novillero Ricardo Martínez (Yechano).

Esta tarde á las siete celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Audiencia. Para el día 18 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. Una de Cartagena, por falsedad y estafa, contra José Andreu Romera. Defensor Sr. Marin Baldo; procurador Sr. Gómez Amat.

Otra de Cieza, por disparo y lesiones contra Francisco Candel Defensor señor Niño; procurador Sr. Valero.

Otra de San Juan, por atentado contra Antonio Medina y otros. Defensores señores Pardo, Llanos y Díez y Sanz; procuradores señores Trigueros y González Sanz.

Otra de Lorca, por lesiones, contra Benito Moya Defensor Sr. Balboa; procurador Sr. Salvat.

Otra de Totana, por disparo, contra Pedro Acosta Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

Otra de Caravaca, por disparo, contra Pedro T. García y otros. Defensores señores La Cierva y Llanos; procuradores señores Narbona y Bermúdez.

Ha sido nombrado delegado del ministerio fiscal en el partido judicial de Caravaca, el abogado D. Fernando Torrecilla del Puerto.

El sábado próximo, á las doce de la mañana, se oirán proposiciones en la alcaldía para la enajenación de los productos de la escarda del arbolado público de esta ciudad, y también de maderas aprovechables solo como leña, que se encuentran depositadas en el cuartel de la cárcel.

Esta madrugada ha fallecido el conocido tartanero José María Llopis Martínez, á cuya familia damos nuestro pésame.

Descanse en paz. INFORMACION POLITICA. La peseta con prima? Madrid 15 (11 n.).

El Gobierno está alborozado por la baja de los cambios. Romanones confía que en Junio tenga la peseta prima.

Ministros en Palacio. Viva discusión. Amós y Romanones después de despachar en Palacio, aguardaron la salida de Moret.

Unidos los tres discutieron larga y vivamente. Interrogado Romanones acerca de lo que trataban, eludió contestar.

Dimisión de Ballesteros. Ha dimitido el gobernador de Sevilla Lopez Ballesteros para encargarse de la dirección de El Imparcial.

El concordato. Romanones ha negado que el Vaticano haya enviado ninguna contestación respecto al concordato.

No obstante se sabe que Prieto estudia la aludida contestación, que llegó recientemente.

Consejo aplazado. El Consejo de ministros que estaba anunciado para hoy se ha aplazado hasta el jueves.

Bivona en Palacio. El duque de Bivona estuvo en Palacio. Ha regresado á Barcelona. LA BODA DEL REY. Para la corrida. Tapiz artístico Madrid 15 (11 n.).

EL SEÑOR D. MIGUEL TERRER CASANOVA HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD R. I. P. Su desconsolada esposa; hijas doña Julia, doña Isabel, doña Mercedes, doña Carmen y doña Josefa; hijos políticos don Manuel Moreno Buendia y don Teodoro Izquierdo Sánchez, nietos, padres y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y amigos. Participan tan sensible pérdida y ruegan asistan á su entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia de San Lorenzo, el primero á las cinco de la tarde de hoy, y el segundo mañana á las nueve de la misma, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos. Murcia 16 de Mayo de 1906. CASA MORTUORIA: PUERTA NUEVA.—EL DUELO SE DESPIDE EN LAS AGUSTINAS.—NO SE REPARTEN ESQUELAS.

VIDA RELIGIOSA

VENA Y ALUMBRADO. Dia 16, en San Nicolás, por D. Tiburcia Romero. Mañana en Santa Ana.

SANTORAL. Dia 16, San Juan Nepomuceno, San Peregrino, San Ubaldo y San Hierónimo.

Las FLORES. En San Andrés, todos los días del mes habrá misa á las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde á las cinco sermón.

En la Merced, por la mañana á las diez y por la tarde á las siete.

En San Nicolás, por la mañana á las diez y media.

En la Purísima, por la mañana á las diez y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón á cargo de un padre franciscano.

En Santa Clara, por la tarde á las diez y media.

En Santa Eulalia, al toque de oraciones.

En San Pedro, por la mañana á las diez y media.

En la Misericordia, al toque de oraciones.

En SANTA ANA. Mañana á las nueve y media se celebrará una solemne función en honor de San Pascual Bailón, en la que será orador D. Antonio Sánchez Navarro.

Por la tarde á las cinco y media será el último ejercicio de la novena.

CARTERA DE MURCIA

Defunción. Anchoche falleció en esta capital el señor D. José Kiera Jiménez, persona que goza de la estimación de cuantos le conocen por sus excelentes prendas de carácter.

El finado era padre de nuestro querido amigo y colaborador el capitán de la Armada D. José Riera Sanac, que actualmente se halla de viaje en la corbeta «Nautilus», por cuyo motivo no ha podido el triste consuelo de cerrar los ojos de su padre, lo que contribuirá á que le hiera más dolorosamente tan irreparable desgracia.

Tanto á él, como á su desconsolada madre y hermanos y demás familia, acompañamos de todo corazón en el profundo pesar que los aflige, deseándole resignación para soportarlo.

La función será á las diez y en ella predicará el joven diácono D. Francisco Frutos Valiente.

Función á la Arrijuca. El domingo próximo se verificará en su propia capilla del templo de San Agustín la función que anualmente se dedica á la antigua Patrona de Murcia Nuestra Señora de la Arrijuca, cuyo culto fué restaurado hace pocos años por la piedad del inolvidable D. Javier Fontes, con la ayuda de algunos amantes de las tradiciones murcianas.

La función será á las diez y en ella predicará el joven diácono D. Francisco Frutos Valiente.

Los últimos modelos en abrigos y cuellos de seda son los recibidos en casa de VALCARCEL.

Telegrafos. Por real orden de 3 del actual se ha instruido una reforma en la manera de prestar el servicio las estaciones telegráficas de servicio limitado que ya fige.

Por la mañana á las ocho se abren y se cierran á las doce.

Por la tarde: se abren á las tres y se cierran á las siete.

Estarán cerradas por la tarde los domingos y días de precepto general.

Entierro. Desde la iglesia parroquial de San Andrés fué ayer tarde conducido al cementerio de Nuestro Padre Jesús el cadáver del estimado profesor de música D. Salvador López Canevas.

Al finado se le asistieron numerosos amigos y compañeros del finado. Recibimos á su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

SOMATOSE contra la clorosis

Se encuentra en Murcia el inspeor de vigilancia de Cartagena D. Mariano Bueno. Ha sido nombrado delegado del ministerio fiscal en el partido judicial de Caravaca, el abogado D. Fernando Torrecilla del Puerto.

El sábado próximo, á las doce de la mañana, se oirán proposiciones en la alcaldía para la enajenación de los productos de la escarda del arbolado público de esta ciudad, y también de maderas aprovechables solo como leña, que se encuentran depositadas en el cuartel de la cárcel.

Esta madrugada ha fallecido el conocido tartanero José María Llopis Martínez, á cuya familia damos nuestro pésame.

Descanse en paz.

INFORMACION POLITICA

La peseta con prima? Madrid 15 (11 n.).

El Gobierno está alborozado por la baja de los cambios. Romanones confía que en Junio tenga la peseta prima.

Ministros en Palacio. Viva discusión. Amós y Romanones después de despachar en Palacio, aguardaron la salida de Moret.

Unidos los tres discutieron larga y vivamente. Interrogado Romanones acerca de lo que trataban, eludió contestar.

Dimisión de Ballesteros. Ha dimitido el gobernador de Sevilla Lopez Ballesteros para encargarse de la dirección de El Imparcial.

El concordato. Romanones ha negado que el Vaticano haya enviado ninguna contestación respecto al concordato.

No obstante se sabe que Prieto estudia la aludida contestación, que llegó recientemente.

Consejo aplazado. El Consejo de ministros que estaba anunciado para hoy se ha aplazado hasta el jueves.

Bivona en Palacio. El duque de Bivona estuvo en Palacio. Ha regresado á Barcelona.

LA BODA DEL REY

Para la corrida. Tapiz artístico Madrid 15 (11 n.).

Varios artistas canarios vendrán á Madrid para confeccionar un tapiz que se hará en el suelo de la plaza para la corrida regia.

Se fabricará con pétalos de geranios y rosas, sobre fondo negro.

Sorteo anticipado. Días festivos. Como el día 31 será festivo con motivo de la boda regia, el último sorteo de este mes de la Lotería se celebrará el día 30.

Es probable que se declaren festivos el primero y el dos de Junio.

Pastel colosal de boda. Detalles del mismo. Londres 15.

Se ha terminado, enviándolo á Madrid, un magnífico pastel de boda que se regala á la princesa Vitoria para el día de su matrimonio.

Será el primero de esta clase que se verá en España.

D. Alfonso, en atención á su prometi-da, ha querido inaugurar esta costumbre inglesa.

LA ESPAÑOLA

celebrado con tranquilidad la fiesta del trabajo. Las fábricas funcionaron.

Información de Francia. Deumer no lucha. París 15.

Deumer no presentará su candidatura para la presidencia de la Cámara de diputados.

Estado de la huelga. Ayer había en París 81000 obreros en huelga y hoy solo 68600.

Buque á pique. Diez ahogados. Dison de Burdeos que chocaron en el vapor ruso «Leo» y el velero italiano «Tarasina».

Este se fué á pique. Resultaron diez tripulantes ahogados.

Montero en Madrid. Madrid 15 (11 n.).

Ha llegado Montero Ríos. Lo esperaban su familia y amigos.

Ha declarado que ha venido para asistir á los actos de la boda regia y á informar en un asunto judicial.

Se muestra reservado acerca de la situación política, diciendo únicamente que durante esta crisis del partido liberal no realizará ningún acto que pueda perjudicar al Gobierno ó á su partido.

Manifestó que en breve irá á cumplimentar al rey y que si le pregunta su opinión sobre la situación política se la expenderá libremente.

Creó que el libro rojo que se publicará acerca de la Conferencia de Algeciras, contendrá los tratados franco-ingles, franco español, que concertó el Gobierno de Maura y otro posterior con Francia que concertó Montero, pues por la Conferencia han dejado de ser secretos.

Añadió que en el último tratado con Francia nos reconoce todo cuanto hemos obtenido en la Conferencia, más otras cosas.

Moret y Montero. Conferencia. Madrid 16 (2 m.).

A última hora Montero Ríos celebró una extensa conferencia con Moret en el domicilio de aquí.

Aseguran los intimos que Montero es opuesto á la disolución de Cortes.

TOROS

En Madrid. Novillada. Lo más saliente. Madrid 15 (11 n.).

Los novillos de Concha Sierra lidiados esta tarde, fueron pequeños y escasos de bravura.

Corchaito, Manelete, Bombita III y Relampaguito, con más deseos que fortuna.

Lo más saliente fué: unas verónicas de Relampaguito al cuarto torete; una estocada superior que administró Maneleta al sexto; y el tercio de varas del séptimo, en donde Bombita y Manelete se lucieren en quites, toreando á la limón, terminando arrodillados en la cara del bicho.

Hubo palmas y pites para todos.

Picador herido. El picador Botero recibió un puntazo en un pié.

Otras cogidas. Manelete resultó varias veces cogido, sacando el traje bastante deteriorado.

Mancheguito también fué empuñado, saliendo ileso.

Tranquilidad. En San Petersburgo y Moscu se ha

LA ESPAÑOLA

celebrado con tranquilidad la fiesta del trabajo. Las fábricas funcionaron.

Información de Francia. Deumer no lucha. París 15.

Deumer no presentará su candidatura para la presidencia de la Cámara de diputados.

Estado de la huelga. Ayer había en París 81000 obreros en huelga y hoy solo 68600.

Buque á pique. Diez ahogados. Dison de Burdeos que chocaron en el vapor ruso «Leo» y el velero italiano «Tarasina».

Este se fué á pique. Resultaron diez tripulantes ahogados.

Montero en Madrid. Madrid 15 (11 n.).

Ha llegado Montero Ríos. Lo esperaban su familia y amigos.

Ha declarado que ha venido para asistir á los actos de la boda regia y á informar en un asunto judicial.

Se muestra reservado acerca de la situación política, diciendo únicamente que durante esta crisis del partido liberal no realizará ningún acto que pueda perjudicar al Gobierno ó á su partido.

Manifestó que en breve irá á cumplimentar al rey y que si le pregunta su opinión sobre la situación política se la expenderá libremente.

Creó que el libro rojo que se publicará acerca de la Conferencia de Algeciras, contendrá los tratados franco-ingles, franco español, que concertó el Gobierno de Maura y otro posterior con Francia que concertó Montero, pues por la Conferencia han dejado de ser secretos.

Añadió que en el último tratado con Francia nos reconoce todo cuanto hemos obtenido en la Conferencia, más otras cosas.

Moret y Montero. Conferencia. Madrid 16 (2 m.).

A última hora Montero Ríos celebró una extensa conferencia con Moret en el domicilio de aquí.

Aseguran los intimos que Montero es opuesto á la disolución de Cortes.

TOROS

En Madrid. Novillada. Lo más saliente. Madrid 15 (11 n.).

Los novillos de Concha Sierra lidiados esta tarde, fueron pequeños y escasos de bravura.

Corchaito, Manelete, Bombita III y Relampaguito, con más deseos que fortuna.

Lo más saliente fué: unas verónicas de Relampaguito al cuarto torete; una estocada superior que administró Maneleta al sexto; y el tercio de varas del séptimo, en donde Bombita y Manelete se lucieren en quites, toreando á la limón, terminando arrodillados en la cara del bicho.

Hubo palmas y pites para todos.

Picador herido. El picador Botero recibió un puntazo en un pié.

Otras cogidas. Manelete resultó varias veces cogido, sacando el traje bastante deteriorado.

Mancheguito también fué empuñado, saliendo ileso.

Tranquilidad. En San Petersburgo y Moscu se ha

FÁBRICA DE JARABES de Diego Hernández Illán SAN ANTONIO, 24.—MURCIA

Bombita III herido. Bombita, al pasar de muleta el séptimo, fué enganchado por la ingle y lanzado á la altura, dando tres vueltas en el aire y resultando con una herida contusa en la región inguinal de cuatro centímetros de extensión por dos de profundidad.

Después de curado en la enfermería, se le condujo en un coche á su domicilio.

La tarde ha sido despacible y la entrada floja, pues la gente estaba retraída ante la próxima corrida de la prensa, para la cual están ya casi agotados los billetes.

NOTICIAS DE MARRUECOS. Vicecónsul lesionado. Tánger 15.

Al vicecónsul francés de Rabat, que regresaba de una excursión, le insultaron moros de la guarnición, á los que pidió hospitalidad para pasar la noche en la alcazaba de Melilla.

Uno le golpeó con la culata del fusil dejándole en mal estado.

Los restantes le amenazaron con saquearle y matarle.

La sangre fría de los viajeros evitó una matanza.

El suceso es comentadísimo.

Meriendas FORNOS

Todas las tardes, en la Pastelería Fornos pastelitos modernistas de carne, sin pisadillo, á 25 céntimos uno.

Director del Snato. rio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVA. Consulta todos los días de 12 á 2 y de 3 á 4. Beatas, 15. Cartagena.

COGNAC TERRY. PEDIDO EN EL MAS exquisito. COGNAC TERRY.

Café Belmar. Situado en la calle de Luena, esquina á la de Barrionuevo (junto al Casino). Azúcar blanca de caña á una peseta kilo.

MERCANCIAS LLEGADAS A LA ESTACION DE MURCIA el día 15 de Mayo de 1906 Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS

Table with columns for origin and quantity: De BALSICAS 6781, De ALBACETE 6424, De VILLACANAS 6239, De BARCELONA 4930, De NOVELDA 5069, De VILLAROBLE DO 7326, De LEON 4317, De ZARAGOZA 8360, De PORT BOU 28541, De ARCHENA 9166.

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen...

El LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día...

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes...

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia...

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios...

La tarifa de anuncios es económica. Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with train routes: De Murcia a Torrevieja y Alicante, De Alcantarilla a Lorca y viceversa, De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa.

Table with train routes: De Cartagena a los Blancos y viceversa.

Table with train routes: De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa.

Table with train routes: De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with train routes: De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante.

Table with train routes: De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alcazar a Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes...

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños...

Advertisement for VIGAS DE ACERO P.A.R.A. EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA.

Advertisement for Barcelona, El Liberal, MADRID, Tarifas, Murcia, Esquelas mortuorias, según muestrario.

Advertisement for Bilbao, DE PUBLICIDAD, Sevilla, Esquelas mortuorias, según muestrario.

Advertisement for DE INTERÉS A LOS HERNIADOS. Las especialidades (Tortosa) dictaminadas por las Reales Academias de Medicina y Cirujía de España y el Extranjero...

Diario DE Avisos. Alberto Rics-Valencia. Servicio regular de vapores DIRECTOS.

MA DE CRIA para casa de los padres, edad de los niños. Ley de los accidentes de trabajo. Baños de Mula. Compañía cartagenera DE NAVEGACION.

DIARIO DE AVISOS de Cartagena. RESTAURANT "CARTAGENA", Café de España, Obdulio Siles, Muebles de lujo, Hotel de Francia, Bazar Cartago.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica. Línea de la América del Sur para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

Exquisitos chocolates y dulces DE "LA SULTANA". DESPACHO CENTRAL: MALLORCA, 330 - BARCELONA - Representante exclusivo para Murcia y su provincia: SRA. VIUDA DE ANTONIO GUILLAMÓN.

MA DE CRIA para casa de los padres, edad de los niños. MA DE CRIA para casa de los padres, edad de los niños.

LIBRERIA DE TORNEI. SAN PEDRO, 17. Hay a la venta los siguientes libros en sus últimas ediciones.

Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela. "Los Tirolenses", EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros. Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA.

COMPANIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD LIEJA (Bélgica) Maquinaria ELECTRICA. Pidanse PRESUPUESTOS A LOS REPRESENTANTES.